

## Suscripción.

En la capital.	4.50	ptas.	trimestre
fuera de la capital.	5	id.	id.
Ultramar en oro.	18	id.	semestre
id. un año en oro.	25	id.	id.
Extranjero.	7.50	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Ed. acción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª, 1.ª

# LA LUCHA

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes días festivos.

GERONA, viernes 30 de Setiembre de 1892

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.795

## SECCION OFICIAL.

GACETA del 27.—**Hacienda.**—Decreto disponiendo se proceda a lo formación del escalafón de empleados activos y cesantes de las Administraciones Económicas.

### Política Europea.

Madrid 27 Setiembre 1892.

**SUMARIO.**—Centenario de Colón.—Las tres Exposiciones.—Ligera descripción de la Histórica-Americana.—Comisarios de las Naciones que esponen.—Comisarios que todavía no han espuesto.—Exposición Histórica-Europea.—Cabalgatas y fiestas.—Noticias políticas.—Noticias financieras.

Con la proximidad de las fiestas se multiplica la actividad y la Junta Central del Centenario, los Delegados de las Exposiciones, el Ayuntamiento y hasta los particulares, procuran ganar el tiempo perdido.

El edificio de la Exposición estará terminado a fines de este mes y repito que resulta suntuoso y elegante.

En los bajos se está instalando la Exposición Militar, que corre casi exclusivamente a cargo del Ministro de la Guerra.

En lo que podríamos llamar entresuelo, estará instalada la Exposición Histórico-Americana, indudablemente la más importante de todas, por la riqueza y la variedad de objetos de que está constituida.

La Exposición Histórico-Americana, tiene por objeto presentar de la manera más completa que sea posible, el estado en que se hallaban por los días del descubrimiento y de las principales conquistas europeas, los pobladores de América, agrupando al efecto cuantos objetos concurren a dar idea del origen y progreso de su relativa cultura.

Sin perjuicio de que como he dicho, he de describir sala por sala é instalación por instalación, voy a anticipar a los lectores el reparto de la Histórico-Americana.

Entrando por la derecha, lo primero que se encuentra es el vestíbulo de España. Inmediatamente después y por este orden, están las naciones siguientes:

Costa Rica.—Comisario, el Sr. Peralta y D. Anastasio Alfaro.

Documentos históricos de España.—De esta Sección está encargado D. Justo Zaragoza.

Dominicana.—Comisario, D. José Ladislao de Escoriza.

Ecuador.—Comisario, D. Leonidas Pallares y Arteta.

Nicaragua.—Comisario, D. Fulgencio Mayorga.

Estados Unidos.—Comisario, Almirante Luce.

Después de estas doce ó catorce salas, porque los Estados Unidos tienen muchas, se pasa por el vestíbulo que dá a la calle de Recoletos é inmediatamente vienen las salas de

México.—Comisario, D. Francisco del Paso y Troncoso.

Colombia.—Comisario, D. Ernesto Restrepo.

Uruguay.—Comisario, Sr. Aramburu.

Suecia.—Comisario, Conde d' Ancarnard.

Alemania.—Comisario, Dr. Eduardo Söler.

Sigue la sala del Museo Arqueológico español y después las salas de Portugal, cuyo Comisario es el Conde de Parali.

Además están aquí los encargados de Bolivia, Chile, Dinamarca, Guatemala, el Salvador y Noruega cuya colocación ignoro todavía.

El Marqués de Croizier, Comisario de Francia, brilla por su ausencia.

En el piso principal ha de instalarse la Exposición Histórico-Europea, cuyos trabajos están encomendados al P. Fita y a D. Joaquín Catalina García.

Los objetos artísticos que se expondrán en ella, alguno de los cuales está ya instala-

lado, pertenecen a la Casa Real, a los Museos Nacionales, a las Catedrales de España, y muchos y muy curiosos de diferentes particulares de que me ocuparé detenidamente.

Ya se está arreglando el pequeño parque que rodea la Exposición y todo hace esperar que el interés histórico y científico ha de esceder a lo que habían calculado algunos pesimistas.

Como Vdes. ven, no perdono medio de anticipar noticias que ningún periódico, ni ningún corresponsal, han dado hasta ahora.

Los trabajos para la cabalgata y las demás fiestas populares, están adelantados y en los primeros días del próximo mes se reunirán en Huelva los americanistas y desde allí escribiré a Vdes.

Anticipado lo más importante que por hoy hay, respecto al Centenario y no perdiendo de vista mi carácter de corresponsal universal, he de dar algunas noticias.

Repito que de política interior no pasa nada. El discurso de Sagasta resultó anodino; Pi y Margall recorre Galicia dando conferencias pactistas; Cánovas saldrá pronto para Huelva; ni Silvela ni Romero piensan en ser Presidentes del Congreso; continuará siéndolo Pidal y como he dicho muchas veces, no pasa nada por ahora en la política interior.

El cólera parece que por ahora no tiene intención de venir a España y puedo asegurar, con notas fidedignas, que la salud es excelente en toda la Península.

Funcionarán dentro de poco doce teatros de invierno; la monumental obra «España en fin de Siglo» publicará en breve su primer tomo; continúan los periódicos de Madrid publicando a diario dos secciones que ya son idénticas, «El crimen de anoche» y «El suicidio de ayer»; la Unión Ibero Americana ha reunido en sus salones a los Comisarios de las Repúblicas Americanas; ha sido ascendido a general de división el bizarro D. Luis Cappa, uno de nuestros militares más brillantes; las fiestas de Génova han sido muy satisfactorias para España y el mundo de los negocios, comienza a animarse.

Los cambios tienden a bajar y los valores públicos se sostienen, el Banco Hispano Colonial anuncia que, venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupón número 8 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, se procederá a su pago desde el espresado día, de 9 a 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, designados ya, en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y Compañía Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse asimismo, al cobro de 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre y transcurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y mar-

tes de cada semana a las horas expresadas.

Del extranjero nada: todo es cólera y como deseo a ustedes buena salud, cierro aquí esta carta y queda de V. S. S.

García-Fernández.

### LA TRISTE REALIDAD.

Este es el título de un artículo que en el *Heraldo de Madrid*, ha publicado el notable escritor Julio Burell a quien, por un artículo anteriormente publicado en el mismo periódico, le ha supuesto *La Epoca* desengañado de sus ideas democráticas y arrepentido *El Globo*. El señor Burell se defiende de semejantes suposiciones y entrando en el terreno de las realidades dice verdades como tiempos que podrán a muchos no agrada, pero que no es posible niegue nadie por lo evidentes.

Hé aquí una muestra:  
Toda la democracia—aparte sus formas habituales—está conseguida en las leyes. Pero, ¿cuál es su vida en las costumbres? ¿Cuál es su realidad social?

No se necesita haber estudiado en Florencia con Maquiavelo (esto no lo digo a *La Epoca*); no se necesita pasarse al enemigo (esto se lo digo a *El Globo*), para comprender que el nuevo estado democrático no ha transformado en poco ni en mucho nuestra vida política.

Ficción, convencionalismo teníamos ayer; y habrá hoy quien niegue que seguimos viviendo en pleno convencionalismo y en ficción plena? ¿Qué dicen las últimas elecciones? Nakers, un republicano sin tacha, lo ha dicho gráficamente: «Y para sacar dos ó tres docenas de Diputados republicanos, tanto hablar de lucha legal»

Los liberales, a su vez, se han retraído; y, sin embargo, este retraimiento no es como el impuesto de 1863 por Calvo Asensio y Sagasta, prólogo de ninguna revolución.

Republicanos, liberales y conservadores han luchado juntos en coaliciones monstruosas; republicanos, liberales y conservadores han luchado aparte donde el interés del caciquismo lo ha exigido.

Recordemos las elecciones parlamentarias. El sufragio universal produce una Cámara de aristócratas y terratenientes. El Diputado que no es ni terrateniente ni aristócrata, sigue recogiendo el acta en las entecámaras nupciales. La famosa «yernocracia», en sus varias ramificaciones, continúa desarrollando una tremenda fuerza política.

¿Dónde está el sufragio universal? ¿Dónde está ese sufragio que en el Buen Retiro se compone de cien mil voces para vitorear a Pablo Iglesias, y en las urnas se descompone en la ridícula cifra de cien á doscientos votos dados a la candidatura socialista?

Entre los mismos republicanos no pasan de la media docena los Diputados ajenos al tejemaneje de los «entre bastidores» parlamentarios. Para tres ó cuatro republicanos que lleguen con las púas erizadas al Congreso, los demás son antiguos miembros de esta divertida y provechosa oligarquía, donde, á semejanza de los perros, solo hay cambio de collares; y, á semejanza de los comediantes, solo hay un verdadero estudio de papeles.

¿Qué régimen representativo ni liberal, ni democrático, ni nada, puede ser éste, en que son resueltas ciertas crisis ministeriales como lo fuera la famosa *crisis de Julio*? ¿Ni qué hay aquí que esperar de nada ni de nadie?

Bien sabe Dios cuánto admiro y respeto al señor Castelar; creo que, además de Dios, él también lo sabe; pero estos grandes sentimientos de mi alma hacia el inmortal orador, nada tienen que ver con la expresión de grandes verdades; pues bien: ¿es qué la política trascendental del jefe de los republicanos históricos ha tenido otra transcendencia que dejar vivir en santa paz á los conservadores?

Entre las cosas más extrañas y más extravagantes de este mundo, figurará siempre el bienio silencioso del señor Castelar. Mírese por donde se mire, ¡cualquiera encuentra explicación á ese silencio!

Llega, ó mejor dicho, «estalla» como un cartucho de dinamita la crisis, cuya resolu-

ción dió en tierra con el Gobierno liberal. Estábamos en aquellos días en visperas del gran acontecimiento. Poco tiempo antes había prometido el Sr. Castelar retirarse á escribir la Historia de España, si la política democrática seguía desenvolviéndose... Cuando Castelar, estaba acaso dispuesto á cumplir su promesa y á brindar la fuerza de su sacrificio ó el sacrificio de su fuerza á la Monarquía, el General Martínez Campos tiene su terrible ataque al corazón... D. Antonio Cánovas sustituye con un poco de prosa cancelleresca las filigranas y alicatados que el su premo artifice de la elocuencia trazara sobre misterioso papel. La aguja que atravesó la lengua de Cicerón muerto, fué menos odiosa que el decreto que paralizó la lengua de Castelar vivo...

¿Qué diría Castelar cuando sonara la hora del desquite? ¿Qué iba á pasar cuando Castelar recobrará en las nuevas elecciones su escaño del Congreso? Jamás en elección alguna vióse el extraordinario orador tan apoyado por fuerzas más diversas; D. José Fernando González no quiere luchar con él, es más, recomendó á sus amigos que le votaran á una; el Conde de Páramo no estaba en juego; los liberales se sumaron en Huesca á los republicanos... El Sr. Castelar vuelve al Congreso; vuelve, ¿y qué hace? Callar en la discusión de actas; callar con motivo del Mensaje, callar en la discusión de la *crisis de Julio*; callar cuando los cambios llegan á 22; callar cuando los fondos bajan escandalosamente; callar cuando el Gobierno reta á las minorías; callar hoy, callar ayer, callar mañana, callar siempre... ¡Y su grande ministerio es el de la palabra!

Claro está que cuando un estadista como el Sr. Castelar se empeña en seguir caminos se mejantes, no es cosa de deponer tales empeños á cuenta de la genialidad ó el capricho. Yo digo únicamente que á mayor cantidad de democracia ha correspondido mayor cantidad de abandono por parte del Sr. Castelar.

Y quien cita al Sr. Castelar, cita á los demás republicanos. Iban en tiempos de los liberales á la revolución para conquistar los derechos democráticos; hoy que esos derechos existen pero se los falsean, ni van á las urnas ni intentan un nuevo 19 de Septiembre... A lo sumo, se coligan con el Sr. Romero Robledo en San Sebastián.

No soy yo; es el espejo quien da una triste imagen de la tristísima realidad.

Democracia! ¡Sufragio! ¡Matrimonio civil! ¡Jurado!—¿Qué democrata puede renegar de esos altos principios, de esos nombres casi sagrados?

Pero yo veo el caciquismo triunfante; la administración de justicia, que es una prolongación del Ministerio, dificultando el Jurado; el sufragio sometido al humor bueno ó malo de un General preponderante; las crisis ministeriales resueltas con fijeza absoluta á espaldas del Parlamento; y el Parlamento mismo reducido á mayorías que votan por su misión doméstica y á minorías que callan por complicidades oscuras.

José Posada Herrera dijoles un día á Rive-ro y á Orense: ¿Qué pedazo de pan le dáis al pueblo con el Sufragio universal?

Aquella frase que parecía pronunciada por Diógenes desde el tonel, produjo inmenso escándalo. El cinismo del Ministro pareció excesivo.

Hoy contamos con sufragio universal. Y el pueblo, en efecto no tiene pan; pero tampoco tiene Diputados.

Los partidos, como la ostra, se han encerrado en la concha de sus conveniencias y de sus intereses. ¿Qué ofrece ninguno frente á la inmensa cuestión social? Que el Sr. Silvela se entenderá ó dejará de entenderse con el Sr. Romero Robledo; que el Sr. Gamazo no guarda enemiga al Sr. Puigcerver; que el Señor Salmerón está en excelente armonía con el Sr. Pi; que el señor Pidal verá con gusto al Sr. Nocedal en el Ministerio...

—¿Qué pedazo de pan le dáis al pueblo con todo eso? ¿Qué va ganando la democracia con el monótono y estúpido tira y afloja de esta aburrida oligarquía?

Desde Madrid.

27 Setiembre de 1892.

Muy señor mio: Sobre los resultados del

Consejo que ha de celebrarse mañana, se encuentran muy divididas las opiniones.

Mientras que los unos creen que los asuntos que en él traten serán puramente administrativos, otros afirman que se resolverá definitivamente la combinación de gobernadores, cosa que, según parece, fué tratada ayer en la conferencia celebrada entre el señor Cánovas y el ministro de la Gobernación.

Dícese también que entran en dicha combinación los gobernadores de Jaén y Murcia.

El Consejo empezará a las cuatro de la tarde y será de escasa duración, por no poder el señor Cánovas emplear mucho tiempo, a causa de la recepción, ofrecida por éste a los extranjeros que se encuentran en esta al objeto de asistir al Centenario, que se ha de celebrar en el domicilio del jefe del Estado.

La recepción que, como todos los lunes, se dió en *La Huerta*, se encontró extraordinariamente concurrida por el elemento militar.

Entre el elemento civil figuraba en primera fila, (al parecer muy satisfecho de su *buena estrella*), el Alcalde de Madrid, que no sabe aún donde colocará la Cibeles, ni si se seguirá ó nó de Alcalde para el Centenario.

Los carlistas preparan una pacífica manifestación, que coincida con los festejos públicos.

Los integristas, menos amigos de exhibirse inútilmente, emplean el tiempo en organizar comités para poder luchar ventajosamente en los comicios en contra de los concejales liberales.

En los círculos políticos va chocando la nueva táctica política empleada, de poco tiempo a esta parte, por el señor Nocedal.

Ayer circuló la noticia por los centros bursátiles, de que S. M. el Rey se encontraba enfermo. Los que propalaron tal especie, se fundaban en la no asistencia de S. M. a la ceremonia religiosa que el día anterior se había celebrado en San Sebastián.

El rumor fué inmediatamente desmentido oficialmente y algunos valores que ante la noticia se habían resentido algo, se repusieron seguidamente.

El día de ayer no fué malo para la Bolsa; hubo alguna subida en el papel y los cambios bajaron algo; pero es muy posible que la tendencia al alza en los valores no continúe, por los temores, no sé si fundados, de que puedan presentarse algunas quiebras en la próxima liquidación de fin de mes.

Según partes recibidos, sigue decreciendo notablemente la epidemia cólica en Hamburgo, París, Havre y Bélgica, encontrándose estacionada en los demás puntos infestados.

En Portugal y especialmente en Lisboa, el miedo a que pueda llegar la epidemia es tan horrible, que muchos se curan en salud y los inventores ó fabricantes de específicos adecuados al caso, están haciendo un buen negocio.

Lo más gracioso, es que están persuadidos de que el cólera está en España y suponen que lo ocultamos.

Ayer se dió sepultura en París al cadáver de la suegra del pintor señor Luna. La esposa de éste se encuentra muy mejorada; pero los médicos aun no han podido extraer el proyectil.

En cuanto al autor de la catástrofe, hállase sumamente abatido y sin explicarse todavía bien su situación.

La colonia española se interesa cada día más por el insigne pintor.

De V. affcmó. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

## Noticias locales y generales

Ya que en esta provincia hay médicos de sobra y, por tanto, muchos que buscan enfermos y no encuentran, debemos decirles por si quieren tomar parte, que la *Gaceta* ha publicado la orden convocando a

oposiciones para cubrir veinte plazas de médicos segundos de Sanidad militar, que las solicitudes podrán presentarse hasta el día 30 de diciembre del corriente año, empezando las oposiciones el día 2 de enero próximo.

—La compañía ferro-viaria del Norte ha sido condenada con costas, que ascienden a 75.000 pesetas, en la causa que se la instruyó por el choque ocurrido en Quintanilleja.

Bien hecho.

—Lean ustedes, que la cosa tiene gracia:

Al suelto que nos dedica *La Lucha*, de Gerona, contestando a otro nuestro que publicamos el domingo último, solo se nos ocurre replicar, que por muy satisfecho podría darse el colega, si en todos los actos de su vida periodística pudiera tener la tranquilidad de espíritu y de conciencia que hemos conservado nosotros antes, mientras y después de las últimas elecciones de Diputados provinciales. Lo demás que nos dice, es repetición ramplona de la música a que el colega muestra tanta afición cuando se vé en el apuro de salir de un atolladero.

Siempre lo mismo, cuando *La Concentración* debe tener en cuenta, que presume mucho y no fué nunca tan fiero el León como creen algunas gentes. Ni estamos en un atolladero ni es *La Concentración* la llamada a meternos en él; tenemos de ello completa seguridad. Perdió los estribos al perder las elecciones y por perderlo todo, hasta con la cortesía en el lenguaje perdió las más rudimentarias reglas de aritmética, diciéndonos que en esa última contienda había obtenido la candidatura republicana más votos que en la lucha anterior, siendo así que en la anterior sacó grandes ventajas y en esta ha sido derrotada, por cuyo motivo le expresamos nuestra extrañeza, a lo cual nos contestó el nervioso colega con formas destempladas, ofreciéndonos una discusión imposible por lo mismo que, sobre querer darnos sus moldes, se basaba en fundamentos imaginarios. A esto llama *La Concentración* atolladero y se explica la vanidad; hay un adagio que dice «quien vá con un cojo, tarde ó temprano cojea» y el colega republicano, á fuerza de ir á la greña pero en compañía de su colega nocedalino, se ha infeccionado de la manía de suponer huidos y vencidos en todas partes.

Desengáñese *La Concentración*; procure tranquilizarse; guarde á sus compañeros que en nada lo han ofendido las consideraciones periodísticas que merecen, y no dude de que cuando haya motivo y ocasión, podrá discutir con calma lo que proceda discutir, sin soberbias que causan desdenes ni jactancias que contradicen los buenos juicios formados.

—Días pasados, dice un colega de Sevilla, apareció flotando sobre el Guadalquivir, al final del muelle, el cadáver de un hombre.

El ahogado representaba tener cuarenta y cuatro años, estaba vestido con un traje de color claro á cuadros y tenía partida la nariz, la barba é inchado el ojo izquierdo.

Dado aviso al Juzgado de instrucción, éste se personó en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del Hospital Central.

No pudo ser identificado, á pesar de que algunas personas dijeron que les parecía que el ahogado era un guarda de consumos.

—Según nos escriben de Port-bou, en la noche del miércoles último y como á las ocho de la misma, oyóse una estrepitosa detonación, la cual puso en alarma á aquel pacífico vecindario, creyendo que algo extraordinario ocurría.

Efectivamente; aquella detonación era producida por un petardo que una mano criminal había colocado ó tirado desde la vía pública al terrado de una casa de la calle paseo de Morayta, sin que afortunadamente haya causado desgracia alguna personal ni desperfecto en el edificio.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso las autoridades locales y la Guardia civil. El Juzgado entiende en el asunto é instruye las diligencias oportunas en averiguación de quien ó quienes hayan podido ser los autores de tal salvajada.

Parece que á consecuencia de ello, se ha procedido á la detención de cierto sujeto.

—En Jaca ha ocurrido una sensible desgracia en la venta llamada de *Samitier*. Uno de los jornaleros de la carretera tomó para disparar al aire una escopeta de caza cargada con perdigones, cuyo dueño prudentemente tenía en casa sin el pistón, y al notar esta falta, el inexperto cazador puso para fulminante una cabeza de cerilla, pero al ver que no salía el tiro, tuvo la mala ocurrencia de soplar en el cañón, instantáneamente explotó la carga y todos los proyectiles le entraron por la boca dejándole muerto en el acto.

—La belleza es el primer presente que la naturaleza ofrece á las mujeres y el primero que les arrebató.

No es lo más difícil tener una mujer hermosa, fiel y discreta, sino darse cuenta de ello.

—Un periódico republicano de Figueras, publica una carta de Liansá con el epigrafe *la derrota de los monárquicos*.

Que paliza les dimos ellos á nosotros ¿eh? porque si todas las derrotas son así, Dios depare muchas y frecuentes á los monárquicos de la última coalición.

—El empleo de palomas mensajeras no es reciente, como generalmente se ha creído.

Los luchadores de los juegos olímpicos llevaban cada uno una paloma para soltarla en el momento de conseguir el triunfo y que fuera á participarlo á su patria.

Los romanos hacían lo propio en sus carretas de carros.

La primera vez que se aplicaron los mansos animalitos al arte de la guerra, fué en el sitio de Módena, en el año 43, antes de la era cristiana. Desde entonces se hizo uso de los aéreos correos en todas las plazas sitiadas, Jerusalem entre otras.

Actualmente pasa de tres millones el número de las palomas correos que hay en Europa y que están en disposición de surcar el espacio llevando ocultas las microscópicas misivas que el hombre las confía.

—Tenemos entendido que, la Sociedad *Talia*, está preparando una amena y variada función dramática para el próximo domingo, en la que han de estrenarse dos nuevas producciones.

—Dice *La Concentración* de Figueras, que la epidemia de calenturas que reina en el Castillo de San Fernando de aquella Ciudad, desgraciadamente sigue ocasionando bajas en las plazas que lo guarnecen y lo que es más grave, que según han dicho, se ha presentado en los caballos de la fuerza de caballería una enfermedad que indudablemente tiene el mismo origen que la que invade á los soldados.

Esto significa, tal vez, que la causa del mal es muy potente, y que será preciso estudiarla con mucha detención y corregirla con gran energía.

—Ayer las nubes nos regalaron algunos chubascos pero por desgracia de poca duración, que de momento hicieron concebir halagüeñas esperanzas en vista del cariz que presentaba el cielo. A la hora en que escribimos, sigue encapotado el firmamento con tendencia á más lluvias.

Como recordarán nuestros lectores, en el artículo *Previsión del tiempo*, que hace días publicamos, Noherlesoom predecía para el 28 y 29 cambios atmosféricos que degenerarían en lluvias, lo cual prueba una vez más que acierta en sus vaticinios.

—Días atrás ocurrió una escena espantosa en Clermont (Francia).

Un domador de fieras, negro por añadidura y llamado Jakers, trabajaba en el Circo Americano, donde tuvo una pendeña con un obrero, al cual infirió una terrible puñalada.

La multitud enfurecida persiguió al negro, gritando: *¡Matadle! ¡Matadle!* De pronto acudió la policía, que fué rehazada por los grupos, los cuales penetraron tras el domador en el recinto donde se hallaban las fieras.

Entonces el negro abrió la puerta de la jaula del león *Sultán* y se acurrucó junto á las patas del temible rey de las selvas.

Allí permaneció Jakers varias horas, y no salió de su encierro hasta que la policía le hubo convencido de que la muchedumbre se había retirado.

Por lo tanto, el pobre negro podrá decir

en todas partes que una fiera le ha salvado del furor de un pueblo civilizado.

—Por faltar á las prescripciones del reglamento de carruages, ha sido multado con cinco pesetas el dueño de uno de los carruages en Olot llamado D. Pedro Mata-bosch Sala.

Cuántos son los multados por aquí? porque la verdad es que las transgresiones á ese reglamento se cuentan por centenares y no tenemos noticia de ninguna corrección.

—Entre las muchas sociedades que hay en Londres, existe una numerosísima formada por gentes que han hecho el propósito de no alimentarse más que de vegetales.

Uno de los afiliados á esta sociedad ha muerto hace algunos días, víctima de su sistema.

Desde hacía muchos años, el individuo en cuestión no se nutría más que con ensalada y legumbres. Cayó enfermo y no quiso que le visitara más médico que el de su sociedad.

La autopsia reveló que había muerto literalmente de hambre, encontrándose los intestinos tan delgados, que se podía leer á través de sus paredes.

—Se han declarado cancelados y fenecidos, los expedientes de registro de las minas de hierro tituladas *Eduardo y Adolfo* situadas en los términos de Ribas y Caralps.

—El Emperador Guillermo ha participado al príncipe Bismarck el nacimiento de su nueva hija.

Este acto de cortesía ha orijinado el rumor de que dicho político será en breve llamado nuevamente al poder.

—En Huelva una mujer dejó á una niña hija suya dormida en su cuna, mientras fué á hacer las faenas del hogar doméstico.

Cuando fué á recoger á la criatura, se encontró con que las ratas le habían devorado la nariz y un carrillo.

La niña ha fallecido.

—El siete del próximo Noviembre, tendrá lugar simultáneamente en los parques de esta ciudad, Barcelona, Figueras, Lérida, Seo de Urgel, Tarragona y Tortosa, la venta en subasta pública de 230.000 kilogramos de pólvora de cañon y 173.298 para salvas que existen en el parque de Barcelona; 24.539,845 de cañon, en el parque de Tortosa y 79.000 de mina, en el de Seo de Urgel.

—Mañana, á las once y media de la misma, tendrá lugar en el Instituto provincial de 2.ª enseñanza de esta Capital, la solemne apertura del curso académico de 1892 á 1893 y la correspondiente distribución de premios, para lo que hemos sido invitados por los señores Director y Secretario de dicho establecimiento. Agradecemos mucho tan fina atención, y prometemos nuestra asistencia á tan importante solemnidad, la cual no dudamos ha de revestir la extraordinaria brillantez de años anteriores, dados los antecedentes que tenemos y el número y calidad de las personas que se nos ha dicho piensan asistir.

—Según carta que recibimos ayer tarde, en la madrugada del mismo día cayó en Barcelona una lluvia torrencial seguida de grandes truenos. Apesar de ello, la temperatura sigue allí caliginosa.

—Con motivo de ser ayer los días del Coronel del Regimiento de Aragón, se vió éste muy agasajado, no solo por el elemento militar, sino también por los numerosos amigos que cuenta ya en esta Capital, á pesar del escaso tiempo que lleva en ella.

Entre los muchísimos regalos que se le hicieron, y que no detallamos porque nos falta espacio para ello, los había que eran de mucho valor y de un esquisito gusto.

Por la tarde dió un espléndido refresco, servido por la acreditada fonda del Comercio en donde vive, á todos los Jefes y oficiales de su Regimiento, poniéndose de relieve con dicho motivo, tanto la extrema galantería y especiales dotes del Jefe, como las profundas simpatías y acentuado cariño que le tienen sus numerosos subordinados, entre todos los que reinó la más perfecta de las armonías.

—Tenemos noticias, que son muchas las familias que veraneaban en Olot, Campro-

dón y Puigcerdá, que han regresado á sus cuarteles de invierno no obstante el insufrible y pegagoso calor que viene haciendo.

Un colega dertosenense recuerda á los jornaleros la conveniencia de que, cuando duerman en los pajares, adopten la precaución de taparse los oídos, pues recientemente tres obreros de aquel país han sufrido graves dolencias por no haber adoptado esta medida, habiendo tenido que sufrir uno de ellos una dolorosa operación quirúrgica.

**AYUNTAMIENTO.**—En la sesión pública ordinaria celebrada el miércoles último, bajo la presidencia del señor Alcalde, don Francisco de Ciurana y con asistencia de los Concejales señores Prunell, Simó, Garriga, Regás, Roca, Puig y Ricart se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar algunas cuentas pendientes de pago.  
Aprobar la distribución mensual de fondos.

Aprobar la recepción definitiva del adquinado de la calle de Ciudadanos.  
Igualar á los dos pregoneros en sueldo y categoría.

Aprobar una proposición de la Comisión de Fomento, pidiendo se coloquen aceras y se transforme en parterres la parcela adquirida en los terrenos de la plaza en proyecto de las afueras de la puerta de Alvaréz.

Poner á dicha plaza el nombre de Marqués de Camps, en demostración de gratitud por el desinterés con que éste ha procedido en la cesión de la indicada parcela.

Aprobar la propuesta del personal de la nueva compañía de Bomberos.  
Aprobar el presupuesto para el vestuario y equipo de la referida compañía.

### El cardenal Howard.

Saben nuestros lectores que el príncipe de la Iglesia cuyo nombre antecede, ha fallecido recientemente en Londres á los 63 años de edad, cuya noticia se nos comunicó por telégrafo.

El cardenal estaba emparentado con la familia real de Inglaterra, y su historia es una de las más novelescas de los tiempos modernos.

Monseñor Eduardo Howard, nació en Rothingham en 13 de Febrero de 1829.

En su primera juventud fué oficial de la guardia de la reina captándose por su arrogante figura, por su varonil belleza y por su carácter franco y jovial las simpatías de cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle, hasta el punto de considerársele necesario é indispensable su presencia en todas las fiestas del gran mundo que se celebraban en la capital de Inglaterra.

El apuesto oficial era igualmente el galán obligado de las damas de la alta sociedad, no siendo pocas las que aspiraban á entregarle su mano y su corazón, esperando siempre que anunciase el deseo de la coyunda.

A consecuencia de cierta aventura que tuvo en Windsor, la cual estuvo á punto de producir gran escándalo el joven Howard, desapareció súbitamente de la escena del gran mundo, ignorándose en absoluto su paradero.

Poco tiempo después se supo que se había convertido al catolicismo y vestido el hábito sacerdotal.

Esta noticia, que circuló por el reino unido, fué objeto de todas las conversaciones en los salones aristocráticos de Londres.

El joven Howard se hallaba en el Vaticano donde fué objeto de grandes atenciones. En poco tiempo fué elevado á los más altos cargos: de canónigo de la basílica fué nombrado arcipreste, y poco después en 1877, le fué concedido por Pío IX el capelo cardenalicio.

Vestía la púrpura con gran elegancia, y sus ricos hábitos talaros eran la admiración de la corte pontificia. De sentimientos elevados y sumamente caritativos, las familias pobres eran espléndidamente socorridas por el cardenal, sin que supieran nunca quien era la persona que les socorría.

Poco después de ser nombrado cardenal, su carácter jovial y expansivo fué desapa-

reciendo, hasta que se apoderó de él una especie de nostalgia, quedando en un estado de ostracismo completo.

En vano los médicos trataron de volverle á la vida activa, rodeándole de toda clase de cuidados; dos años después, el cardenal Howard perdió la razón y cayó en el estado de completa idiotez: lloraba, reía, babeaba y llevaba á cabo actos propios de niño.

Perdida toda esperanza de salvación, sus dos hermanas se lo llevaron á Londres. El cambio de clima y los cuidados de los principales médicos de aquella capital fueron inútiles para devolverle la salud y el cardenal Howard, en quien nadie hubiera reconocido al galante joven de otros tiempos, falleció uno de estos días.

Su muerte viene á disminuir el Sacro Colegio, reduciendo á 51 el número de cardenales que hoy existen, de los cuales 28 son italianos y los 23 restantes extranjeros.

### A las ruinas del Montjuich de Gerona.

*Dedicado á mi querido amigo D. Fernando Morrell y Terri, Médico 2.º del Regimiento Infantería de Aragón.*

¡Tranquila está la tarde! el sol poniente  
Se oculta en melancólicos desmayos;  
Ya sus últimos rayos  
Doran solo las cumbres de los montes  
Con vivo esplendor rojo y profundo;  
Ya sus postreras, ténues llamaradas,  
Semejan las tristes miradas  
De abandonado y débil moribundo.

¡Se oculta el sol! y al pié de la montaña  
Do fué un tiempo Montjuich, yace Gerona,  
La gloriosa matrona  
Que en el risueño Ter sus faldas baña.  
La heroica ciudad, gloria de España,  
Que admiración del mundo un día fuera  
Por sus nobles hazañas peregrinas,  
Yace en silencio, envuelta en las neblinas  
Que se elevan del Ter: ya reverbera  
El último fulgor del sol poniente  
Del Montjuich gloriosísimo en las ruinas.

Y sus restos al ver, cuando la tarde  
Se recoge en silencio, el alma siente  
Vagos rumores de pasada gloria,  
Acentos de victoria,  
De fuertes escuadrones el estruendo,  
Rudos combates, batallar horrendo,  
Ecos dormidos de pasadas guerras,  
Armas rotas, banderas tremolando  
Y el nombre de la patria resonando  
Del hondo valle á las abruptas sierras.

¡Montjuich! ¡Montjuich! el cefrillo vago  
Agita en su vaiven flores y abrojos  
Que han nacido en silencio de tus ruinas,  
Crece el liquen y brota el jaramago  
Donde antes hubo glaciés y basteones  
Y jarales y espinas  
De entre los derruidos torreones.

De tu pasada y merecida gloria,  
De tus hechos famosos,  
De tu arrogante, heroica figura,  
De tus días de lucha y de victoria,  
De tus héroes fuertes y animosos,  
Solo nos queda envuelta en la amargura  
Venerada y dulcísima memoria.

¡Montjuich! ¡Montjuich! cayeron tus valientes  
Caras sus vidas con valor vendiendo,  
Dobláronse sus frentes  
Entre el fragor de la batalla horrendo;  
Fueron nobles y grandes aún muriendo,  
Y tu nombre sagrado y venerando  
Y su memoria heroica y gloriosa,  
Van pasando, pasando  
Circundados de luz esplendorosa.

Por eso ante tus restos solitarios  
Se llena el alma de recuerdos varios,  
De sentimientos nobles y gloriosos...  
Y es que esos restos que heroismo inspiran  
Y en silencio se miran,  
Empapados están de generosa,  
Fecunda sangre de héroes. Doquiera  
Que volvamos los ojos, siente el alma  
Dulcísimas, acordes melodías,  
Cual si el ángel de España silencioso  
Un himno preludiara misterioso  
A las pasadas glorias de otros días.

HERMENEGILDO VIDAURETA.  
Gerona 27 de Septiembre de 1892.

### EL CONDE DE TRAPANI.

Ha fallecido en París después de larga y penosa dolencia, el príncipe Francisco de Paula de Borbón, conde de Trapani, hijo del Rey Francisco I y hermano por consiguiente de Fernando II de Nápoles.

El conde de Trapani nació en Nápoles el 13 de Agosto de 1827, habiendo desempeñado los cargos de teniente general del reino y de jefe de la guardia real. En 1850

contrajo matrimonio con la archiduquesa María Isabel de Austria, habiendo tenido tres hijas: la princesa Annunciata, que falleció en 1872, y las actuales condesas de Caserta y Zamoyska.

Desde 1871 el príncipe se había establecido en París donde ocupaba unas modestas habitaciones en la casa número 11 de la calle Montaine donde permanecía entregado al estudio y en el mayor retraimiento salvo algunas temporadas, muy raras, que pasaba en Austria.

El conde de Trapani era hermano de la duquesa de Berry y de la emperatriz del Brasil y tío del rey de Nápoles, del conde de Chambord, de la condesa d'Eu y de la reina doña Isabel II.

El conde de Trapani era pobre, lo que no impedía que ejercitase los sentimientos de caridad y amor al prójimo, hasta el extremo de que muchas veces iba más allá de los límites que señala la prudencia; en cambio en su persona no derrochaba nada absolutamente, viviendo en la mayor modestia, vistiendo con suma sencillez y frecuentando muy poco la sociedad, pues no visitaba más que al rey de Nápoles, á su hermano el conde de Aquila, al duque de Nemours y al baron Adolfo de Rotschild, cuyo afecto á la familia real de Nápoles es bien conocido.

Desde hace mucho tiempo el conde sufría una grave dolencia que se agravó este año á consecuencia de los excesivos calores, impidiéndole hacer un viaje á Austria que proyectaba realizar. Durante su enfermedad se ha visto rodeado por la mayor parte de sus parientes, excepto la condesa Zamoyska y el rey de Nápoles, el último de los cuales se halla en Baviera enfermo.

El conde de Trapani, como hemos dicho, mandó la guardia real, habiéndose batido heroicamente en 1860 contra las tropas de Garibaldi.

### Instrucción Pública.

*Principales acuerdos tomados por la Junta provincial en sesión de 10 del actual.*

Remitir al Rectorado el informe del Arquitecto provincial referente á la casa que para escuela de niñas y habitación de la Maestra pública del distrito, quiere destinar en el pueblo de Vilert el Ayuntamiento de Esponellá.

Remitir al Rectorado la renuncia del Maestro electo para la escuela de niños de Susqueda D. Manuel Roca, incluyendo al mismo tiempo á dicho Centro Universitario el nombramiento expedido á favor del interesado.

Nombrar Maestra interina de la escuela de niñas de Rocabrúna (San Cristóbal de Baget), á D.ª Antonia Bonet Salvatella y de la incompleta de ambos sexos de Las Escualas (Boadella), á D. Jaime Brusí Bonavía.

Prevenir terminantemente á la ex-Maestra de Viladonja Sra. Ferrán, que dentro el plazo de ocho días rinda al Ayuntamiento las cuentas de material de escuela.

Devolver al Rectorado la instancia de D. Antonio Perich Cebriá, informando que de los datos que obran en esta Corporación, resulta que el interesado, con fecha 12 marzo de 1863, fué nombrado en virtud de oposición por aquel Centro Universitario, Maestro en propiedad de la escuela pública de niños de Vallfogona con el sueldo de 825.

Remitir á D. Manuel Ugalde Maestro de Gombreny la comunicación y credencial que á este objeto ha mandado la Junta provincial de Málaga.

Remitir al Rectorado la instancia de D. Pedro Ramió, Maestro electo en virtud de concurso de ascenso para la escuela de niños de Torroella de Fluviá, solicitando un mes de prórroga para tomar posesión.

La Junta quedó enterada:  
De otra Orden del propio Centro, que así mismo transcribe el Rectorado, previniendo que sin dilación se cursen las instancias de Auxiliares: solicitando títulos administrativos de los nuevos sueldos concedidos por el Reglamento.

De la comunicación de la Maestra de Cabanas Sra. Bretóns, manifestando

que no se conforma con la rebaja de sueldo y categoría de su escuela.

### Lo que dá el juego.

Ha causado gran sensación en Niza el trágico fin de una joven yankee, miss Jane Armstrong, que despues de perder toda su fortuna en el Casino de Mónaco, puso fin á su vida.

La intortunada joven llegó de Nueva-York, á principios de Agosto, instalándose en una villa que alquiló en la aldea de Ventimiglia. Al principio hizo algunas visitas al Casino, al parecer por pura curiosidad, pues se abstuvo de tomar parte en el juego hasta que hace quince días, cedió á la tentación de probar fortuna, y ésta se le mostró tan propicia, que en una sola sesión ganó cien mil francos.

El número 24, que era al que hacia sus apuestas miss Armstrong, salió seis veces seguidas en este día.

Entusiasmada con tan brillante éxito, continuó en los días siguientes frecuentando las mesas de juego y haciendo puestas de consideración; pero la suerte que el primer día la había favorecido con tanta insistencia, la volvió la espalda.

Cuatro días despues de haber ganado los cien mil francos había perdido, no sólo esta suma, sino doscientos mil duros más, que constituían la mayor parte de su fortuna.

Cambió otra vez al número 24, recobró todo lo que había perdido, teniendo entonces el buen acuerdo de retirarse, asegurando que no volvería á jugar más.

Desgraciadamente faltóle resolución bastante para cumplir su promesa, y el lunes último, por la mañana, viósele de nuevo apostando á su número favorito grandes sumas. Miss Armstrong permaneció en la sala de juego hasta perder el último dollars. Cuando se retiró á primera hora de la noche, había dejado en el Casino la enorme suma de 250.000 duros, más unos 100.000 francos que constituían su ganancia el día que había tomado la revancha.

Al día siguiente la encontraron muerta, con el corazón atravesado de un balazo, en su habitación de Ventimiglia. A su lado estaba el revolver que le había servido para poner fin á su vida.

La desdichada jugadora, que era muy guapa, no tenía más que veintiseis años.

### Distracciones.

Un individuo entra en un almacén de música.

—¿Venden Vdes. piezas de piano?—pregunta á un dependiente.

—No señor; no vendemos más que pianos enteros.

Un crítico decía ayer á un autor dramático:

—Tengo ganas de asistir á un estreno en el cual silbaran de tal modo, que no pudiera acabarse la representación.

—Pues la cosa no puede ser más sencilla. Escriba V. un drama.

### Boletín religioso.

SANTOS DE HOY  
San Jerónimo dr. y fundador.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Carmen.  
Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

### Anuncios.

**EMULSION SCOTT**  
DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO  
Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSAS CRONICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo le prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias

### PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de PARIS para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Cambios corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Barcelona, el dia 28 de Setiembre de 1892.

Table with columns: Capital, Interés, Operaciones, Q U E D A (Dinero, Papel), Observ. p.º de valor. Rows include Efectos Públicos, Deuda interior, Obligaciones, Fer-car. Norte España, etc.

Máquinas agrícolas, vinícolas é industriales. Moratona, Genís y Comp.

BOMBAS para el trasiego de vinos, la legítima Fafeur.—PRENSAS, ESTRUJADORAS, FILTROS y demás accesorios para bodegas.—DEPÓSITOS de hierro estañado para alcohol.—CALDERAS para la fabricación de calabres.—MAQUINAS y CALDERAS de vapor, etc.

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

LA TORRE DE NESLE NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO DE LA REINA MARCARITA DE BORGONA, POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT. ILLUSTRACIONES DE JOSE ROY. VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO.

PILDORAS DE BLANCARD. Yoduro de Hierro Inalterable. Participando de las propiedades del Iodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso.

APRENDIZ.—Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

LINIMENTO GÉNEAU. 40 Años de Exito. No mas FUEGO No mas Peladuras. Solo TOPICO. Marca de Fábrica.

Inventaciones FIN DE SIGLO.

Asombrosas primas á precio reducido. Encargada la administración de la Agencia Mercantil é Industrial, de popularizar é introducir en España dos maravillas de la moderna industria, recientemente creadas y de una indiscutible utilidad doméstica.

Boletín de pedido acompañado de 25 Ptas. Alumbrado eléctrico en todas las casas. ÚLTIMA CREACION. Resuelto el problema de la luz eléctrica portátil por la LÁMPARA ZUNDEL.

Boletín de pedido acompañado de 25 pesetas. Máquina de coser á doble PESPUNTE. Fabricación inglesa, sistemas Singer et White (combinados), el sistema más sencillo, sólido, práctico y perfeccionado hasta el día.

SOCIEDAD GENERAL de transportes marítimos por Vapor.—Comunicaciones entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTOU y BOUABOUËNE.

EL VAPOR BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga. NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, ya que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

INYECCION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa. La unica que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA. Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto. Precio de cada volumen. En rústica, 4 pesetas.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabani, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.